
 

 
 

INSPIRATIONSPUNKTER 

[KUN DET TALTE ORD GÆLDER] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Samråd i LIU den 15. december 2015 om kønsfordelingen 

blandt iværksættere 
 

 
 

Besvarelse af spørgsmål F og G stillet efter ønske fra Ras- 

mus Horn Langhoff (S) og Kasper Roug (S) til Beskæftigel- 

sesministeren og Erhvervs – og Vækstministeren. 
 
Spørgsmål F: Ministeren bedes redegøre for den nuværende kønsfor- 

deling blandt iværksættere, og på baggrund heraf præsentere sin vurde- 

ring af baggrunden for den faktiske fordeling? 
 

 

Spørgsmål G: Hvilke initiativer påtænker ministeren at igangsætte for 

at styrke forholdene for kvindelige iværksættere i Danmark? 
 
 
 

Svar: 
 

 

[Indledning] 
 

 

   Tak for invitationen til at komme herover i udvalget. 
 

 

 Jeg har aftalt med beskæftigelsesministeren, at jeg besvarer 

spørgsmål F vedrørende kønsfordelingen blandt iværksætte- 

re og spørgsmål G om initiativer for kvindelige iværksætte- 

re i Danmark. 
 

 

   Beskæftigelsesministeren vil derefter besvare spørgsmål H 

om mulighederne for at stifte familie som iværksætter. 

15. december 2015 

15/09000-2 

Click here to enter text. 
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[Vigtigt med gode rammevilkår for iværksættere] 
 

 

 Indledningsvist vil jeg gerne slå fast, at jeg mener, at iværk- 

sættere er en vigtig del af dansk erhvervsliv. 
 

 

 Iværksættere er en af hjørnestenene i et entreprenant sam- 

fund og spiller en vigtig rolle for den danske økonomi. 
 

 

 Det er min ambition, at meget af den vækst og velstand, 

som vi skal bygge fremtidens Danmark på, vil blive genere- 

ret i de nye vækstvirksomheder, vores iværksættere kan væ- 

re med til at skabe. 
 

 

 Derfor er det vores rolle som politikere at sørge for, at 

iværksættere i Danmark har de bedst mulige vilkår for at 

udvikle deres virksomhed. 
 

 

 Det er noget, vi i regeringen vil sætte fokus på. Vi kan ikke 

bare læne os tilbage og nyde, at vi stadig scorer højt på 

ranglister over attraktive lande at drive forretning i. For vo- 

res konkurrenter står ikke stille. 
 

 

[Iværksætterstrategi] 
 

 Jeg vil fremlægge en iværksætterstrategi, der skal tage fat 

om nogle af de områder, som iværksætterne peger på som 

en udfordring. 
 

 

 Det drejer sig bl.a. om adgang til finansiering, hvor vi skal 

sikre os, at de perspektivrige virksomheder kan rejse kapi- 

tal. 
 

 

 Og det drejer sig om det, man vel kan kalde ”tidlig interes- 

sevaretagelse”. Vi skal sikre os, at vores børn og unge alle- 

rede i skolen og uddannelsessystemet bliver præsenteret for 

tanken om et liv som iværksætter. Og samtidig skal de ud- 
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rustes med relevante kompetencer. De skal vide, hvordan 

de skal gribe det an, hvis de vil starte egen forretning. 
 
[Øvrige regeringstiltag] 

 Iværksætterstrategien skal supplere de tiltag, vi allerede i 

regeringen har varslet for at gøre det lettere at drive virk- 

somhed i Danmark. 
 

 

 Noget af det, der er vigtigt for både iværksættere og etable- 

rede virksomheder, er et enkelt og transparent skattesystem, 

og at skatterne holdes i ro. Det har fx stor betydning for, om 

man som iværksætter kan rejse finansiering til udvikling af 

sin forretning, fx fra udenlandske investorer. 
 

 

 Vi har indført et skatte- og byrdestop for dansk erhvervsliv, 

så virksomhederne ikke bliver pålagt nye skatter. 
 

 

 Samtidig vil vi gennemføre en erhvervsbeskatningsreform, 

der skal gøre dansk erhvervsbeskatning mere enkel og kon- 

kurrencedygtig. Vi har afsat i alt 2,8 mia. kr. til det formål. 
 

 

   Og  så  skal  vi  lette  erhvervslivets  administrative  byrder. 

Konkret lægger vi op til en reduktion på op mod 3 mia. kr. 

frem mod 2020. Bl.a. har vi sagt, at erhvervsrettet lovgiv- 

ning som udgangspunkt kun skal træde i kraft på faste dato- 

er to gange om året. 
 

 

 Det er noget af det, der kan hjælpe især nye og mindre virk- 

somheder til at overskue ny regulering. 
 

 

[Spørgsmål F: Ministeren bedes redegøre for den nuværende kønsfor- 

deling blandt iværksættere, og på baggrund heraf præsentere sin vurde- 

ring af baggrunden for den faktiske fordeling?] 
 

 

 Men lad mig nu vende mig til udvalgets konkrete spørgs- 

mål. Lad mig starte med spørgsmål F, hvor udvalget har 

bedt mig redegøre for den nuværende kønsfordeling blandt 

iværksættere, og på baggrund heraf præsentere min vurde- 

ring af baggrunden for den faktiske fordeling. 
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 Blandt danske iværksættere var der i 2013, som er senest 

tilgængelige dataår, 29 pct. kvinder og 71 pct. mænd. Ande- 

len  af  kvindelige  iværksættere  er  steget  en  smule  siden 

2001 fra 26 pct. til de 29 pct. i 2013. 
 

 

 Andelen af kvindelige iværksættere i Danmark ligger på 

niveau med andelen i Sverige – eller for at være helt præcis 

ét procentpoint højere i Danmark end i Sverige i 2013. 
 

 

 Jeg så da gerne, at flere kvinder havde lyst til at prøve kræf- 

ter med livet som iværksætter. 
 

 

 Men samtidig har jeg også respekt for, at det skal være 

plads til forskellighed. Og en af de væsentligste drivkræfter 

som iværksætter er, at man har energien og lysten til at gå i 

gang. 
 
 

[Spørgsmål G: Hvilke initiativer påtænker ministeren at igangsætte 

for at styrke forholdene for kvindelige iværksættere i Danmark?] 
 

 

 Og lad mig med den indgangsreplik fortsætte med besvarel- 

sen af spørgsmål G om, hvilke initiativer jeg som minister 

påtænker at igangsætte for at styrke forholdene for kvinde- 

lige iværksættere i Danmark. 
 

 

 Mine visioner for rammevilkårene for de danske iværksæt- 

tere bygger på et princip om, at alle arbejdsdygtige menne- 

sker i Danmark skal have mulighed for at drive og udvikle 

sin egen virksomhed. 
 

 

 Dette er de vigtigste karakteristika, som også iværksætterne 

selv taler meget om, og som defineres som nøglen til en 

succesfuld virksomhed, og til engagementet og lysten til at 

bygge en virksomhed op. 
 

 

 At starte sin egen virksomhed er benhårdt arbejde. Det fak- 

tum kan vi som politikere ikke røre ved. Og det mener jeg 

faktisk heller ikke, at vi skal. 
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 Jeg kunne som sagt godt tænke mig,  at der bliver flere 

kvinder, som har lyst til at starte egen virksomhed. Men jeg 

mener ikke, at vi som politikere skal forsøge at fremtvinge 

det ved at give kvinder særligt fordelagtige vilkår. 
 

 

 Vi skal sikre gode generelle vilkår for at starte egen virk- 

somhed for alle, der går med en iværksætter i maven. Og så 

skal det være lysten hos den enkelte, der driver værket. 
 

 Tak. 


